



风雨同舟

—直击河北暴雨灾害救援现场

完成救援，山东消防夜幕中撤离河北

527名指战员共参加抗洪抢险上百起，营救疏散被困群众1099人

本报涿州8月11日讯（记者程凌润 于泊升）“谢谢！再见！”8月11日22时，山东消防总队抗洪抢险增援队在夜幕中悄悄离开涿州。周围居民发现后自发欢送驰援涿州的山东消防员。

8月份，受到连续强降雨和上游洪水过境影响，河北防汛形势严峻。其中保定涿州市所有河流启动红色预警，防洪进入紧急状态，随

着上游河道行洪，洪水裹挟大雨汇集到北京以南的涿州。由于境内北拒马河、小清河、白沟河等多条河流流量较大，小清河分洪区、兰沟洼蓄滞洪区已相继启用。

面对突如其来的汛情，按照应急管理部消防力量调动令，山东省消防救援总队迅速调派济南、淄博、东营、德州、聊城、滨州、搜救犬机动专业支队等7个支队、527名指

战员、91辆消防车组成7支防汛救灾排涝分队增援河北，兵分两路在高碑店市和涿州市开展抗洪抢险。

8月2日深夜抵达河北后，山东消防总队抗洪抢险增援队片刻未歇，立即投入到战斗中。在涿州市靖雅学校，现场水流湍急，水深最深处达6米，山东消防济南增援分队出动4艘舟艇、32名指战员，往返救援现场22次，营救出44名

被困群众。在高碑店市新城镇兀术营村，树木仅少许树冠露在水面，山东消防德州增援分队出动3艘舟艇、13名指战员赶赴现场转移疏散群众多人。短短10小时，山东消防总队抗洪抢险增援队就疏散营救群众776人。

8月6日开始，根据任务安排，山东消防总队抗洪抢险增援队在河北转入全力排涝中。在各任务

点，全体指战员24小时不间断排水作业的同时又以实际行动为民排忧解难，全力协助当地群众恢复生产生活秩序。

在河北期间，山东消防总队抗洪抢险增援队共参加抗洪抢险113起，出动指战员2682人次，出动车辆371辆次，舟艇205艘次，营救疏散被困群众1099人，完成30处作业点排涝任务，排水排涝211.3万立方米。

特派记者 程凌润 于泊升
8月12日凌晨发自河北涿州

深夜返程 “不打扰市民，悄悄离开”

深夜奔赴河北，又在夜幕中悄悄离开。

“涿州亭下柳依依，谁折长条送客归！”8月11日20时，在涿州市双语学校，济南市消防救援支队特勤大队消防员在宿营教室的黑板上用粉笔写了一封感谢信，“感谢双语学校提供住宿和其他便利，愿各位师生胸怀凌云志，此志可问天……”

“跋涉千里，抢险救危”危难时刻显身手，人民消防为人民“人民消防，救危解困”……在涿州救援期间，来自山东的“蓝朋友”们竭尽全力抢险救援、排水排涝，并且帮助当地居民解决力所能及的事情。

8月11日14时，涿州市委市政府有关负责人带队前来慰问即将返程的山东消防总队抗洪抢险增援队，向七支支队及山东消防救援总队授锦旗。

“我们将倍加珍惜这份浓浓的情谊，把大家永远当作最尊贵的客人！”在高碑店市，参与营救转移疏散被困人员的148名消防员被授予高碑店“荣誉市民”。

“为了不打扰居民，我们悄悄离开。”一名消防员说，山东消防总队抗洪抢险增援队决定深夜离开涿州城。然而，周围居民在发现消防车陆续撤离后就自发在路边欢送，“谢谢你们，再见！”

闻讯而动 “对得起山东大汉的名头”

停水、断电、没有手机信号……8月1日，洪水围城，涿州告急。蓝天救援队、公羊救援队等150余支民间救援力量陆续抵达涿州。

“马不停蹄，短时间整理装备，继续深入重灾区！”作为第一支进入涿州的救援队伍，济南市平阴县朝阳救援队首批15名救援人员于8月1日5时就抵达涿州高速路口，并于6时到达涿州市西坛村开展救援。

“平阴人的肩膀厚实，怎么也对得起山东大汉的名头。”8月1日12时28分，平阴县朝阳救援队队长周长朋分享了一段转移涿州被困居民的视频。视频显示，救援人员将一名小女孩抱到橡皮艇上，又让另一名被困居民楼二楼平台处的女子踩着肩膀下来，旁边还有一名救援人员扶着她。

“前方的兄弟们撑住，我们来打下半场了！”8月2日15时35分，济南市消防救援支队消防员安雪松在朋友圈发布了一条即将奔赴涿州救援的动态。

驰援河北的九天十夜

“再见，涿州！”8月11日22时，在深情看了一眼这座奋斗了九天十夜的城市后，济南市消防救援支队消防员曹博源悄悄登上了返程的车，默默祝福着这座北方小城。即便是悄悄离开，附近居民仍自发为山东消防送行。

把橡皮艇化作生命的方舟，用排涝“神器”抽干积水……在驰援河北的日子里，来自山东消防的消防员与洪水拼速度，上演着一幕又一幕的暖心救援故事。



山东消防济南增援分队在撤离前冲洗驻地路面。

8月2日22时，驰援河北的山东消防总队抗洪抢险增援队七支防汛救灾排涝分队携带12辆大流量排水抢险车、3套远程供水系统、4台供排水机器人、76艘橡皮艇、10头搜救犬陆续到达高碑店市。稍作休整后，他们就投入救援行动中。

暖心救援 “不能落下一个人”

每一次救援都是全力以赴。

“没水、没电，也没有信号，我们已经在这里困了三天了。”涿州市靖雅学校曾是一处临时安置点，一度安置着北拒马河沿岸大柳村、小柳村等村庄的村民，不少村民目睹了宿舍楼和校园被淹的整个过程，“洪水涨得很快，我们就躲到了二楼和三楼！”

8月3日，山东消防总队抗洪抢险增援队兵分两路，分别在高碑店市和涿州市开展救援行动。其中，涿州市靖雅学校是山东消防济南增援分队抵达涿州后的首个任务点。

校门以及楼宇之间存在多处激流，积水深度有三四米……涿州市靖雅学校的救援任务并不轻松。由于宿舍楼二楼平台距离水面有一米多的高度差，被困人员登上橡皮艇的难度不小。于是，消防员曹博源就想到了搭人梯的救援方法。他身体半蹲，用手抓住平台，形成“人梯”，被困人员踩在他的肩膀上，顺利进入舟艇。这一幕被安雪松用相机记录下来，而相关短视频也感动了无数网友。

“还有人吗？山东消防来救援了！”在救出44名被困村民后，济南市消防救援支队作战训练处副处长梁堃带着几名消防员驾驶橡皮艇继续搜寻被困人员，“不能落下一个人！”

同样的暖心救援也在高碑店市上演着。“老人80多岁了，当时一个人在村里住，家中剩下的粮食也不多了。”山东消防滨州增援分队搜救分队队长苏庆弟称，为了营救高碑店市新城镇小陈庄这位被困三天的

老人，他们出动了2辆消防车、2艘橡皮艇、10名消防救援人员。

排涝清淤 “到群众最需要的地方去”

上游洪峰过境后，白沟河、北拒马河等河流的水位逐渐下降，而涿州城区低洼路段的水仍没有退去，电动排涝车、供排水机器人等排涝“神器”纷纷亮相。“每辆电动排涝车有8个水泵，每个水泵的排水能力为每小时500立方米。”济南市消防救援支队作战训练处副处长梁堃介绍，他们先后在绅士大厦、码头镇旅游大道桥洞、范阳文化园等地排涝作业。

“报告，队长！安孜雯请求归队！”8月5日，山东消防滨州增援分队消防员安孜雯主动放弃探亲休假，写下请战书，驱车200多公里从石家庄到达涿州任务点开展排涝工作。“我是一名消防员，家乡正遭受灾难，这个时候，应该到群众最需要的地方去。”安孜雯说，只有低洼路段的积水排干净后，道路才能变通畅，人们的正常生活才能恢复。

在城市生活秩序逐步恢复的同时，洪水退去后的农村也开启了“清淤、消杀”等工作。洪水退去后，望海庄村100多名村民主动回家清理道路上的淤泥，“接下来还要进行消杀作业”。

8月9日，涿州市通报抗洪抢险有关情况。经初步统计，涿州全市47万余人受灾，农作物受灾面积28621公顷。截至目前，全市402个村，191个村未受灾，211个村进水，已全部退水。

感恩回馈 “只要是救援人员，免费吃住”

驰援涿州，这是一场爱的双向奔赴。

“我们是消防员，有事您说话就行！”8月4日15时，山东消防淄博增援分队消防员郭明坤在天伦湾回迁小区执行排涝任务时，一位老人颤颤巍巍地

向他走来。原来受断水断电影响，该小区电梯无法使用，老人购买物资多且居住楼层较高，无奈向其求助。

了解情况后，郭明坤立刻与正在轮换休息的两位消防员一同前往帮助，他们将物资左手提、右手抱，一口气送到二十多层的居民家中。8月6日，该小区居委会、物业及群众代表前往郭明坤所在的天伦湾回迁小区排涝点送锦旗，特意感谢他们。

类似的双方奔赴还有很多。在救援人员冲到抗洪抢险一线时，热心的涿州市民不仅为救援人员提供了免费的“烛光晚餐”，还把给孩子准备的婚房免费提供给救援人员。“只要是救援的人来，我都免费提供吃住！”为了给救援人员提供住宿的场所，涿州市乐园宾馆老板娘孙娜将二楼、三楼的房间以及员工宿舍腾出来，还为救援人员提供了免费矿泉水、方便面、面包等食物。

在山东消防济南增援分队驻地，涿州热心市民送来了土豆、洋葱、矿泉水等物资，还有人送来了鲜花、T恤等物品，感谢奋战在抗洪抢险第一线的“最可爱的人”。

十六里河 开展广告牌匾专项 整治行动

为进一步加强户外广告管理，提升辖区品质形象，近日，济南市市中区十六里河街道城管委联合区执法局十六里河执法中队全力开展广告牌匾集中整治提升行动。通过“扫街”的形式，深入辖区多个重点街巷，对沿街商铺的户外广告、门头牌匾进行安全检查工作。同时对商户进行户外广告牌匾设置普法宣传，劝导商户自行拆除违规悬挂的广告牌、横幅，对破损的广告牌及时进行修复或更换。

（许婷婷）